GeoDATA Finder: Sistema di consultazione on-line della banca dati territoriali del Laboratorio di Geomatica e Cartografia. Istituto Nazionale di Geofisica e Vulcanologia, Sezione di Napoli, Osservatorio Vesuviano.
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Al fine di rispondere alla necessità di mettere a disposizione della comunità scientifica dati territoriali e tematici, da impiegare sia per lo sviluppo di specifiche applicazioni sia a supporto tecnico-scientifico delle decisioni in materia di mitigazione dei rischi ambientali, ed allo stesso tempo per valorizzare l’enorme mole di dati acquisiti e prodotti nel corso degli anni, è stato realizzato un portale cartografico denominato “GeoDATA Finder”.

L’accesso diretto via web al “GeoDATA Finder” consente di consultare un database territoriale in cui sono state riunite tutte le informazioni descrittive delle caratteristiche dei dati geografico-tematici (Metadati) in formato raster e vettoriale acquisiti, prodotti ed archiviati dal Laboratorio di Geomatica e Cartografia dell’Istituto Nazionale di Geofisica e Vulcanologia, sezione di Napoli, Osservatorio Vesuviano. Il collegamento al portale cartografico consente agli utenti, mediante specifiche funzioni di interrogazione spaziale e tematica, di verificare la disponibilità di dati territoriali e documenti cartografici da utilizzare a supporto informativo di attività di ricerca e sorveglianza.

